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Введение 
 
Во исполнение постановления Кабинета Министров Республики Татарстан от 

19.07.2014 № 512 «Об утверждении государственной программы «Реализация 

антикоррупционной политики Республики Татарстан на 2015-2024 годы» в 

Республике Татарстан в 2021 году было проведено социологическое исследование 

«Изучение мнения населения о коррупции в Республике Татарстан». Исследование 

проводилось среди населения Республики Татарстан в целях изучения сущности и 

степени распространения бытовой коррупции.  

Выборочная совокупность опроса сформирована с использованием метода 

квотной выборки путем многоступенчатого отбора обследуемых единиц. Объем 

выборочной совокупности исчислялся с допущением 5%-ной ошибки 

репрезентативности и составил 3240 человек. Опрос проводился методом 

формализованного интервью среди граждан старше 18 лет.  

 

Социально – демографические характеристики участников опроса 
 

Среди участников опроса 52,5% – женщины, 47,5% – мужчины. По возрасту, 

респонденты распределились следующим образом: 27,7% – в возрасте 60 лет и 

старше, 19,8% – 51-60 лет, 17,2% – 41-50 лет, 16,4% – 31-40 лет, 15,2% – 21-30 лет, 

3,7% – менее 20 лет.  

Из числа опрошенных жителей 38,0% имеют высшее образование, 30,6% – 

среднее специальное (ссуз, техникум, медицинское училище и др.), 14,8% – 

начальное профессиональное (ПТУ, колледж, лицей и др.), 11,3% – среднее общее, 

1,3% – неполное средне или ниже, 3,6% – незаконченное высшее, 0,4% – закончили 

аспирантуру имеют ученую степень, звание.  

В исследовании участвовали специалисты, рабочие, служащие, пенсионеры, 

студенты, руководители подразделений и высшего среднего звена, 

предприниматели, бизнесмены. 
 

 

ЯВЛЕНИЕ КОРРУПЦИИ В ЖИЗНИ 

 

Влияние коррупции на различные сферы 
 

Коррупционные явления, существующие в обществе, имеют различную 

степень проявления и воздействия. Так, по результатам социологического опроса, 

проведённого в 2021 году, 79,0% респондентов считают, что коррупция влияет на 

экономику страны («да, оказывает»; «оказывает незначительное влияние»), 73,7% – 

на деятельность предпринимателей, 67,3% – на политическую систему. Влияние 

коррупции на себе и своей жизни ощущают 48,3% респондентов. 
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Сформировавшееся в обществе мнение о значительном уровне воздействия 

коррупции на экономику, политику и бизнес, имеет тенденцию к снижению – с 2011 

года отмечается сокращение доли респондентов с подобным мнением.  
 

Влияние коррупции на различные сферы жизни, % 
 

 
 
 

 

 

Оценка уровня коррупции в Российской Федерации и Республике Татарстан  

 
По результатам опроса жители республики оценивают уровень коррупции в 

целом по стране и в регионе, как «средний»: 44,1% респондентов, оценивая 

ситуацию в Российской Федерации, 45,6% – в Республике Татарстан.  Мнение о 

«высоком» уровне коррупции в стране высказали 35,7% респондентов, в 

Республике Татарстан – 16,4%. 
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Оценка уровня коррупции в 2021 г., % 

 

 
 

За последние 5 лет мнение участников опроса об уровне коррупции в целом 

по стране и в республике практически не менялось: основная часть респондентов 

оценивают уровень коррупции, как «средний». 
 

Оценка уровня коррупции, % 
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ЛИЧНЫЙ КОРРУПЦИОННЫЙ ОПЫТ  

 
Коррупционный охват населения 

 

По результатам исследования 2021 года доля респондентов, которые хотя бы 

раз в течение последнего года попадали в коррупционную ситуацию, составила 

9,5%.  За 11 лет отмечается сокращение коррупционного охвата в 2,2 раза.  
 

Коррупционный охват, % 
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Готовность граждан дать взятку 

 

В 2021 году 55,4% респондентов, из числа попавших в коррупционную 

ситуацию, вступили в коррупционную сделку и стали ее участниками.  

 

 

 

Причины коррупционной сделки 
 

Из числа респондентов, попавших в коррупционную ситуацию и ставших ее 

участниками каждый третий, объяснил свое поведение «желанием добиться 

благосклонности или более качественной работы со стороны должностного лица», 

каждый четвертый – «потому что все дают, так принято». Среди остальных 

участников опроса 22,9% респондентов стали участниками коррупционной сделки 

потому что «устали от проволочек со стороны должностного лица», 18,2% – «из-за 

отсутствия времени или возможности для решения проблемы законным путем». 
 

Причины, подтолкнувшие граждан дать взятку должностному лицу в 2021 г., % 
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Причины отказа от дачи взятки 
 

Среди причин, по которым респонденты, столкнувшиеся с коррупцией, 

отказались стать ее участниками вариант «я принципиально не даю взятки» указали 

45,3% респондентов. Треть респондентов не вступили в коррупционную ситуацию 

потому что имели возможность решить свою проблему другим путем, без взятки; 

для 11,7% респондентов причиной отказала стала величина взятки; для 9,5% 

респондентов – страх уголовной ответственности, не смогли подобрать удобного 

случая – 0,7%.  

 

 
Причины, по которым граждане отказались дать взятку должностному лицу в 2021 г., % 

 

 

По результатам опросов последних двух лет принципиальная гражданская 

позиция чаще всего является причиной отказа от дачи взятки должностному лицу. 

Отмечается рост доли респондентов, отказавшихся вступить в коррупционную 

ситуацию, так как испугались уголовной ответственности. 

 
Причины, по которым граждане отказались дать взятку должностному лицу, % 

 

  2020 г. 2021 г. 

Я принципиально не даю взятки 44,6 45,3 

Мою проблему можно решить другими путями, без взятки 36,6 32,8 

Взятка была мне "не по карману" 13,6 11,7 

Испугался уголовной ответственности 3,3 9,5 

Я не смог подобрать удобного случая 1,4 0,7 

 

 

Исход решения вопроса после отказа от дачи взятки 
 

У большинства респондентов (81,0%), которые попали в коррупционную 

ситуацию и отказались стать ее участниками, проблема была решена: 29,9% 
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респондентов указали «да, решился», 51,1% – «решился, но частично или это 

заняло более длительное время». Доля респондентов, указавших на то, что после 

отказа от дачи взятки вопрос не решился, составила 19,0%.  
 

 

 

Решился ли вопрос после отказа от дачи взятки в 2021 г., % 
 

 
 

Гражданская позиция: сообщать ли о факте коррупции? 

 

По результатам опроса попав в коррупционную ситуацию 15,6% респондентов 

уведомили о факте коррупции. С 2017 года отмечается рост числа респондентов, 

столкнувшихся с коррупционной ситуацией и сообщивших о факте коррупции. 

 
Доля респондентов, сообщивших о факте коррупции,  

оказавшись в коррупционной ситуации в 2012-2021 гг., % 

 
Более половины участников опроса (56,3%) о факте коррупции сообщали по 

интернету в вышестоящие органы власти Республики Татарстан и Российской 

Федерации. Каждый четвертый респондент (25,0%) использовал для этих целей 

телефон доверия, 16,7% респондентов направили анонимное письмо, 8,3% 

респондентов – обратились к руководству организации, в которой произошла 

коррупционная ситуация. 

 
 

 

 

 

 

51.1

29.9
19.0

0

20

40

60

80

100

Решился, но частично или это 
заняло более длительное время

Да, решился Нет, не решился

12.3

15.6

9.9
8.5

10.9
8.5

10.8

13.8
15.0 15.6

0

5

10

15

20

25

30

2012 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г.



2021 год                                                                                                                                              Социологический опрос  

 «Изучение мнения населения о коррупции в Республике Татарстан» 

 

10 
 

Способы сообщения о фактах коррупции в 2021г., % 

 
 

Отказ информировать о факте коррупции, оказавшись в коррупционной 

ситуации, чаще всего обусловлен мнением о том, что «подобные действия 

бесполезны, меры приняты не будут» (42,8%), «не считают необходимым» – 40,1% 

респондентов, «опасно для меня и моих близких» – 2,1% респондентов. 

 

 
Причины, по которым граждане не сообщают о факте коррупции в 2021г., % 

 

 

 

КОРРУПЦИОННЫЕ ПРОЯВЛЕНИЯ 
 

По результатам социологического опроса мнение респондентов о частоте 

столкновения со взяточничеством, коррупцией в различных жизненных ситуациях 

или обстоятельствах представлена ниже: 
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Частота столкновения с коррупционной ситуацией, % 

 
Наименование ситуации Доля респондентов, оценивших 

частоту столкновения 
 как "довольно часто" и  "очень 

часто", % 

Работа  11,1 

Вуз (поступить, перевестись из одного вуза в другой, экзамены и 
зачеты, диплом и др.) 9,3 

Получение медицинской помощи в поликлинике (анализы, прием у 
врача и др.), в больнице (серьезное лечение, операция и др.) 7,2 

Пенсии (оформление, пересчет и др.) 6,7 

Земельный участок для дачи или ведения своего хозяйства 
(приобрести и (или) оформить право на него) 6,6 

Школа (поступить в нужную школу и успешно ее окончить, 
обучение, "взносы", "благодарности" и др.) 6,4 

Жилплощадь (получить и (или) оформить юридическое право на 
нее, приватизация и др.) 6,1 

Социальные выплаты (оформление прав, пересчет и др.) 5,6 

Получить услуги по ремонту, эксплуатации жилья у служб по 
эксплуатации (ДЭЗ и др.) 5,4 

Зарегистрировать сделки с недвижимостью (дома, квартиры, 
гаражи и др.) 4,6 

Дошкольные учреждения (поступление, обслуживание и др.) 4,1 

 
 

ПРИЧИНЫ КОРРУПЦИИ И МЕРЫ ПО БОРЬБЕ С 

КОРРУПЦИЕЙ. ИНФОРМАЦИОНАЯ ОТКРЫТОСТЬ 
    

Причины коррупции 
  

Причину коррупции каждый второй участник опроса (49,7%) видит в 

недостаточно строгом контроле за действиями чиновников, их доходами и 

расходами. Подобное мнение является основным по итогам опросов за ряд лет. 

Наличие коррупционных проявлений респонденты связывают с низкой 

заработной платой работников бюджетной сферы 37,7% респондентов. Подобное 

мнение поддерживают все больше респондентов. Среди опрошенных жителей 

республики источником проблемы в нестабильной экономической ситуации видят 

29,2% респондентов.   

Неадекватность наказания за факты коррупции, как причину коррупции, 

отмечают четверть опрошенных (24,4%).  

 
Причины коррупции, % 

 

  2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Недостаточно строгий контроль за действиями 
чиновников, их доходами и расходами 

35,5 42,2 38,2 50,2 49,7 

Низкая заработная плата работников 
бюджетной сферы 

28,3 22,8 31,1 35,3 37,7 

Нестабильная экономическая ситуация 24,2 23,1 23,4 20,0 29,2 
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  2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Неадекватность наказания за факты коррупции 29,9 32,6 33,1 26,0 24,4 

Низкий уровень правовой культуры у населения 26,6 22,9 23,8 24,0 22,6 

Возможность принятия единоличного решения 
должностными лицами, свобода принятия 
решений 

25,9 29,1 29,4 21,0 20,7 

Отсутствие общественного контроля 14,7 14,9 14,9 23,3 19,3 

Несовершенство судебной системы 19,1 19,1 18,1 15,2 19,1 

Неразвитость гражданского общества 15,1 14,0 9,8 12,8 17,5 

Национальные традиции, менталитет 21,6 20,7 21,3 13,2 14,6 

 
 

Антикоррупционные мероприятия  

 

Основным направлением в борьбе с коррупцией является формирование 

антикоррупционного поведения гражданина. Данное направление включает 

профилактику коррупции, пропаганду и воспитание антикоррупционного 

поведения.   

По результатам опроса для 43,1% респондентов известны меры, которые 

власти принимают для противодействия коррупции («известно, постоянно за этим 

слежу» - 12,5%, «известно, но специально не слежу за этим» - 30,6%).  

 
 «О мерах, которые власти принимают для противодействия коррупции» в 2021г., % 

 

 

Среди мер по борьбе с коррупцией для респондентов наиболее известными 

является «снятие с должности чиновников, уличенных в коррупции», 

«антикоррупционная пропаганда в СМИ», «судебные дела против 

коррупционеров».  Наблюдается увеличение доли респондентов, которые знают о 

публичных заседаниях Комиссии по координации работы по противодействию 

коррупции в Республике Татарстан и учреждении специального органа, 

нацеленного на противодействие коррупции. 
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«О каких действиях со стороны властей Республики Татарстан, направленных 

 на борьбу с коррупцией, Вы лично знаете?», % 
 

  2020 г. 2021 г. 

Снятие с должности, увольнение должностного лица, уличенного в коррупции 59,8 54,6 

Антикоррупционная пропаганда в СМИ 46,4 49,6 

Судебные дела против взяточников и коррупционеров 40,6 44,3 

Принятие законодательных актов, направленных на борьбу с коррупцией 30,9 30,1 

Контроль за доходами и расходами чиновников 27,4 25,8 

Публичные заседания Комиссии по координации работы по противодействию 
коррупции в Республике Татарстан 

14,5 16,0 

Учреждение специального органа, нацеленного на противодействие 
коррупции 

8,6 13,6 

Ничего не знаю 11,0 10,8 

Создание механизмов общественного контроля над чиновниками, 
должностными лицами 

8,3 7,5 

 

На вопрос «Как Вы думаете, возможно, ли с помощью антикоррупционных 

мер снизить уровень коррупции?» 47,1% опрошенных считает, что это «возможно 

лишь частично», 27,4% респондентов уверенны в положительном результате 

подобных мероприятий. Мнение, что снизить подобными мероприятиями уровень 

коррупции невозможно высказали 16% респондентов.  
 

Эффективность антикоррупционных мероприятий, % 
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Значительная работа по формированию и распространению 

антикоррупционного мировоззрения проводится на муниципальном уровне.  

Из проводимых антикоррупционных мероприятий, жители больше знакомы с 

выходом материалов с СМИ (статьи в газетах, сюжеты на телевидении, радио) 

(64,3%). Каждый третий респондент сталкивался с антикоррупционной 

информацией в общественных местах в виде плакатов, буклетов. Кроме того, среди 

антикоррупционных мер респонденты осведомлены о просветительской работе с 

учениками в школах (28%), о проведении антикоррупционных акций, 

направленных на повышение правовой грамотности населения (22,7%), о 

размещении баннеров на портале, на сайте (20,8%). 
 

«О каких мерах, предпринимаемых в Вашем районе (городе) для формирования и 

распространения антикоррупционного мировоззрения, Вы знаете (слышали)?» в 2021 г., % 

 

 
 

Источники информации о коррупции и об антикоррупционных мерах 

 

 Две три опрошенных высказали удовлетворённость работой СМИ по 

освещению проблем коррупции (федеральные СМИ – 70,4%, республиканские    

СМИ – 75,7%, местные СМИ – 69,6%).  

На недостаточность информации по теме в СМИ местного и федерального 

уровня указал каждый пятый респондент, в СМИ республиканского уровня – 

каждый шестой респондент. 
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Мнение граждан об освещаемости проблемы коррупции в СМИ в 2021г., % 
 

 
 

 

 

Оценка работы органов власти  

 

Масштабная и системная работа по противодействию коррупции, проводимая 

органами власти Республики Татарстан, оценивается гражданами 

преимущественно положительно (81,8%).  
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«Как Вы оцениваете работу органов власти Республики Татарстан 

 по противодействию коррупции?», % 

 

 
 

 

Меры по противодействию коррупции 

 

Наиболее часто среди респондентов высказывается мнение, что для 

сокращения коррупции «необходимо ужесточить законодательство по борьбе с 

коррупцией». «Необходимость контролировать распределение доходов и 

расходов» для снижения уровня коррупции отмечает 42,8% респондентов, 

«повысить эффективность деятельности правоохранительных органов по борьбе с 

коррупцией» – 35,5% респондентов. Каждый третий респондент отмечает важность 

антикоррупционной пропаганды, говоря о необходимости «формирования 

антикоррупционного мировоззрения» и «освещения антикоррупционной 

деятельности в СМИ».  

Треть респондентов отмечают важность личного вклада в борьбу с  

коррупцией – «начать с самого себя и своих близких». 
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Меры, которые необходимо принять, чтобы коррупционеров стало меньше, %  

 

  2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Ужесточить законодательство по борьбе с коррупцией  59,9 61,1 63,8 51,3 60,2 

Жестко контролировать распределение и расход 
бюджетных средств 

40,8 46,6 41,6 45,4 42,8 

Повысить эффективность деятельности 
правоохранительных органов по борьбе с коррупцией 

33,8 37,4 34,7 28,8 35,5 

Формировать антикоррупционное мировоззрение, 
повышать правовую грамотность населения  

35,3 35,9 35,0 38,2 34,1 

Шире освещать антикоррупционную деятельность в 
средствах массовой информации 

34,3 32,4 31,2 20,3 33,0 

Начать с самого себя и своих близких: развить в себе 
неприемлемое  отношение к коррупции 

29,6 29,6 31,3 29,8 30,4 

Регламентировать действия чиновников при 
взаимодействии с населением 

18,8 21,2 17,2 22,1 25,9 

Обеспечить  открытость принятия решений органами 
власти  на размещение заказов на поставки товаров и 
услуг для государственных (муниципальных)  нужд 

16,2 17,9 17,7 23,2 24,2 

Повысить заработную плату государственным 
(муниципальным) служащим, работникам бюджетной 
сферы 

16,9 16,7 19,7 37,8 23,7 

 

 
 

Оценка антикоррупционного поведения. Готовность граждан участвовать в 

антикоррупционных мероприятиях 
 

Большинство опрошенных отрицательно относится к тем, кто дает и, к тем, 

кто берет взятки (60%). 8,9% респондентов относятся без осуждения ни к тем, ни к 

другим. 
 

«Люди по-разному относятся и к тем, кто дает взятки, и к тем, кто их берет. Какая из 

приведенных точек зрения Вам ближе?» в 2021 г., %  

 

 
По итогам опроса 56% респондентов выразили мнение об отсутствии 

готовности принимать участие в антикоррупционных мероприятиях.  
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Каждый третий респондент из числа отказавшихся принимать участие в 

антикоррупционных мероприятиях «не считает это необходимым», каждый            

пятый – объясняет это тем, что «у граждан нет достаточных полномочий, работу в 

данном направлении должны осуществлять специализированные органы». Не 

готовы принимать участие в антикоррупционных мероприятиях потому что 

«работа в данном направлении проводится на государственном уровне» 18,8% 

респондентов, «считают, что результатов не будет или проверки по выявленным 

фактам коррупции будут формальными» –14,4% респондентов.  

Мнение, что «это слишком рискованно для меня и для членов моей семьи» 

выразили 9,1% респондентов, удельный вес респондентов подобным взглядами 

растет. 

 
 Причины, по которым респонденты не готовы принимать участие 

 в антикоррупционных мероприятиях, %  
 

 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. 2021 г. 

Не считаю необходимым (мне это не нужно) 33,4 30,7 30,3 10,0 32,9 

У граждан нет достаточных полномочий / работу в 
данном направлении должны осуществлять только 
специализированные органы (организации) 

21,3 23,7 24,7 26,9 19,8 

Работа в данном направлении уже проводится на 
государственном уровне 

19,5 26,0 24,4 15,4 18,8 

Считаю, что результатов не будет / по выявленным 
фактам коррупции проверки будут формальными 

16,4 10,7 13,0 22,8 14,4 

Это слишком рискованно для меня и для членов 
моей семьи 

5,3 5,3 5,1 6,6 9,1 
 

 

 


